

开平新闻

澳门乡亲齐聚开平 举办新春团拜会 畅叙乡情乡谊 共谋发展大计

江门日报讯(记者/敖转优)3月8日,澳门开平同乡联谊会、澳门开平赤坎同乡联谊会会在开平潭江半岛酒店举办2024年新春团拜会。开平市委书记余中华,市委副书记、市长陈小曼,市人大常委会主任李宝贞,市政协主席林国宁等四套班子成员出席活动,与广大澳门乡亲欢聚一堂,畅叙乡情乡谊,共谋发展大计。

会上,陈小曼向澳门乡亲致以新春问候和祝愿,感谢他们对家乡经济社会发展的关心和支持,希望广大乡亲继续关注家乡,为开平发展贡献力量。她鼓励更多实力企业、精英骨干和有为青年回家投资创业,为家乡发展增添活力,助推各项事业高质量发展。

据悉,澳门开平同乡联谊会、澳门开平赤坎同乡联谊会自成立以来,一直秉承“热爱祖国、热爱澳门、关心开平、团结乡亲、共谋福祉”的宗旨,致力于推动两地交流合作。联谊会积极参与开平文化教育、医疗卫生、乡村振兴和生态文明建设等领域工作,为家乡发展作出了突出贡献。澳门乡亲对于时隔三年再次回乡举办新春团拜会感到非常高兴,大家纷纷表示,将继续加强与家乡的联系,发挥联谊会 and 乡亲在各领域的影响力和资源优势,抓住粤港澳大湾区发展机遇,促进两地共同发展。

澳门开平同乡联谊会会长余焯源表示:“我们将秉承一贯的宗旨,加强与家乡的联系,发挥联谊会的桥梁作用,推动家乡发展。”

开平市领导调研政务服务 加快推动 城市数字化转型

江门日报讯(记者/敖转优)3月5日,开平市委书记余中华到开平政务服务数据管理局,就推动城市数字化转型、全面推进数字经济进行调研,强调要强化数据赋能,为经济社会发展高质量发展提供强有力的政务服务保障。

余中华一行来到开平市行政服务中心办事大厅调研,实地了解窗口服务区、24小时自助服务区等功能场室以及大厅智慧政务设备使用、便民服务创新等情况,并召开座谈会,听取政务服务工作情况汇报。

余中华表示,要深刻认识新一轮省级机构改革的重大意义,聚焦机构职能调整优化,强化统筹全面数字化发展职能,推动数字化发展迈上新台阶。

余中华强调,要借力用好省纵向帮扶的工作力量,以创建省城市数字化转型示范城市为主线,加快推动城市数字化转型各项工作取得新突破。要主动加强与上级部门的沟通衔接,提高资金申报的有效性和精准性,全面提升政务服务软硬件水平,进一步提高政务服务效能;以系统功能拓展、工作效率提升为抓手,进一步优化公共资源交易服务,有效发挥平台作用,助推国有资产盘活增效。要加快出台创建省城市数字化转型示范城市工作方案,以项目化、清单化方式落实数字化转型示范建设重点任务,奋力在推进城市数字化转型工作中走在前、作示范。要充分发挥开平“百万工程”信息化建设专班统筹协调作用,做实做细省“百万工程”信息综合平台视频接入、无人机库建设等各项重点工作,以信息化建设赋能“百万工程”。要加强研究学习,不断提升数据服务质量、打造更多数据应用场景,以高水平数字政府建设引领高质量发展。

厚植高质量发展生态底色 开平抓好绿美建设,让天更蓝、地更绿、水更清



广东金山森林公园被选为绿美广东生态建设综合示范点。

春日风光无限好,植树添绿正当时。昨日上午,开平市委宣传部及开平市城市管理和综合执法局、市林业局共同组织的“我为文明开平添新绿”“文明林”植树活动举行,110棵桂花树和紫花风铃木在开平市人民公园“安家落户”。春季以来,开平市积极响应广东省委号召,动员各级、各部门和各镇(街)集中开展一系列植树护绿活动。

近年来,开平市认真落实省委关于推进绿美广东生态建设工作部署及江门市委相关工作安排,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,将“扩大绿量、提高绿质、增强绿效”作为目标,结合乡村振兴示范带节点村和“百千万工程”典型村绿化建设,全力抓好绿美生态建设,加快推进县镇村绿化工作,让开平天更蓝、地更绿、水更清,厚植高质量发展生态底色。

文/江门日报记者 刘嘉敏 图/开平市林业局提供



开平市动员各级、各部门和各镇(街)集中开展一系列植树护绿活动。

汇聚各界力量

推动植绿护绿 蔚然成风

社会力量的参与是绿美生态建设的重要支撑。开平市大力推动打造“青年林”“人大林”“乡贤林”等主题林,鼓励社会各界参与植树造林,并通过“好事、喜事、来种树”等特色做法,引导企业、团体、个人参与绿化美化,不断扩大绿化美化主体范围。

其中,开平市政法系统筹集资金16万元,联合开平市林业局在广东金山森林公园开展义务植树示范活动,种植秋枫、荷木、火力楠400棵。

团开平市委、开平市妇联等部门提前谋划、精心部署,开展“青年林”“巾帼林”等主题林建设。青年企业家、团员青年在塘口镇强亚村种植紫花风铃木120棵,以绿色赋能“百千万工程”。

大沙镇大塘村、岗坪村、白沙村、五村等村党组织开展16场“绿美广东 为家乡添绿”植树活动,利用“四旁”“五边”空地“见缝插绿”,种植苗木4300棵。

开平全市268个行政村(社区)响应“我在侨乡种棵树”认捐活动,村“两委”干部走访2395位乡贤,积极动员他们参与认种、认养、认捐。

目前,开平全市已安排县镇村绿化资金约2400万元,其中社会资金约2300万元、财政资金100万元。

在这片绿意盎然的土地上,市民已习惯“推窗见绿、行路成荫”的生活场景,“四季常绿、处处皆景”的美丽家园愿景正在成真。

据开平市林业局相关负责人介绍,2024年开平市预算安排林业相关资金1920万元,用于林业和绿化工作,确保城乡生态建设迈上新台阶。下一步,开平市将充分把握3-5月的植树黄金期,广泛开展植树活动,确保限期内全面完成种植任务。同时,持续结合城乡一体绿美提升行动,加快推进县镇村绿化工作,推动各镇(街)、各部门加强合作,打造独具侨乡特色的绿美广东“开平样板”,提升高质量发展“含绿量”“含金量”。

坚持党建引领 发挥“三级书记”示范作用

开平市围绕建设绿美开平目标,号召全市各级党组织和广大党员积极投身乡村绿化美化工作,切实发挥县镇村“三级书记”示范引领作用,着力将党的政治优势、组织优势转化为建设绿美开平的发展胜势。

开平市委书记当好“一线总指挥”,签发《关于深入推进绿美开平生态建设的令》等文件,并定期召开工作会议,确保林长制深入实施。2022

年,开平林长制考核排名江门第一;2023年,以项目化方式细化54个重点项目扎实推进绿美生态建设,统筹投入各级资金超10亿元。

镇(街)党(工)委书记当好“一线施工队长”,督导绿美生态建设,建立健全常态长效工作机制,实施村村共建、村企共建等党建引领乡村振兴“十大举措”,打造红色示范村、生态示范村等乡村治理“五大样板”,将绿色通道品质提升行动

与全国“四好农村路”示范县、国家水系连通及水美乡村建设县建设相结合,全面落实林网、水网、路网同建工程,奠定绿美生态建设的坚实基础。

村(社区)党组织书记发挥“领头雁”作用,带领党员群众建设宜居宜业美丽乡村,完成“三清理”约17万宗(处),清理杂草杂物、积存垃圾约11万吨,新建改建农村公厕1061座,村庄保洁覆盖率

100%。

此外,开平市深化“总有党员在身边”品牌内涵,通过完善“两带一包”工作机制,鼓励党员带头参与义务植树活动,推动群众广泛参与。今年以来,开平市共组织开展243场植树活动,共有11570多人次党员、群众参加。今年开平市计划种植苗木46578棵,目前已落实39379棵,完成种植35639棵,完成率76.52%。

推进绿美建设 绘就城乡美丽画卷

去年以来,开平市结合实施“百千万工程”,紧扣绿美广东生态建设部署要求,统筹约1.5亿元财政资金,全面加强生态建设,结合《开平市2023年“狠抓落实年”工作实施方案》,制定《开平以绿美广东为引领加快绿色家园建设专项行动实施方案》,以实施绿美广东“六大行动”为抓手,积极开展绿美开平生态建设“七大工程”,加快绿色家园建设,为开平市打造“先进制造强市、文化旅游名城、山水生态家园”提供强有力的生态支撑。

其中,广东金山森林公园被选

为绿美广东生态建设综合示范点。目前,公园已超额完成森林质量提升工程54.87公顷(823亩),其中林分优化30.47公顷(457亩),森林抚育24.4公顷(366亩),公园森林景观效果逐步改善。

在创建县级国家森林城市过程中,开平市建成了22条绿化美化特色乡村,描绘了“城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的美丽画卷。为争创省级乡村振兴示范带,开平市高标准打造了“邑美侨乡 世遗风韵”乡村振兴示范带,并争取到2.3亿元专项债资金,用于乡村绿化美化项目,通过实施

“四小园”、美丽庭院建设等项目,全面提升乡村风貌。

此外,开平市加强古树名木的保护与管理,建立信息数据库和健康巡查档案,确保368棵古树的有效管护,保护牌挂牌率和管护责任书签订率均达到100%。

人不负青山,青山定不负人。开平绿水青山的“颜值”正变成金山银山的“价值”。2022年,广东开平孔雀湖国家湿地公园获得“国字号”授牌,并列入2023年广东省省级重要湿地发布名录;全市现有省级森林城镇6个、国家森林乡村3个;2022年,开平市

获批创建国家乡村振兴示范县,成功创建全国“四好农村路”示范县,入选水系连通及水美乡村建设县和省首批碳达峰碳中和试点城市名单;2023年,推动江门市首个国家储备林项目成功落地,获得银行授信5.47亿元,推进GEP、EOD等融资项目……一张张亮眼成绩单,描绘了开平绿美生态建设的生动画卷。

目前,开平全市森林面积约76666.67公顷(115万亩),森林覆盖率超46%,森林蓄积量达439万立方米,绿色已成为开平高质量发展的鲜明底色。

开平举行首例补植复绿替代修复活动 让边远山区共享绿美成果

江门日报讯(记者/严建广)3月11日,开平市首例补植复绿替代修复活动在苍城镇大罗村举行。

大罗村位于苍城镇北部,是该镇最偏远的山区老区村,经济薄弱。开平市生态环境部门以某企业的违法案件需赔偿相应的生态环境损害费用为契机,将开平首例补植复绿替代修复活动放在该村举办,让边远山区共享绿美开平成果。

2023年12月,开平一家胶粘制品公司因在生产过程中未能有效控制二氧化硫、一氧化碳等大气污染物的排放,导致超标排放大气污染物,受到开平市生态环境部门的行政处罚,依法需缴纳相应罚款。此外,经过专业评估,该案件符合启动生态环境损害赔偿的情形。因此,该公司需要按照评估结果,赔偿相应生态环境损害费用,以弥补其对

环境的伤害。通过相关政策宣讲,涉案企业深刻认识到自身的错误,表现出积极配合生态环境部门工作的态度。该公司不仅通过及时赔付生态环境损害费,依法减轻了行政处罚的罚款数额,更承诺通过异地补植复绿的方式,开展替代修复,以实际行动回馈社会,还绿于民。

当天的替代修复以植树活动拉开序幕,一棵棵挺拔的树苗井然有

序伫立在大罗村入村道路两旁,村口公园由一片黄土变得生机盎然。

近年来,开平市生态环境部门高度重视、积极推进生态文明建设,加大环境治理力度,加强环保宣传教育,提高公众的环保意识。在深入打好污染防治攻坚战过程中,积极探索修复生态损害的新方法。此次活动正是针对超标排污造成的环境损害进行的一次生动且富有成效

的修复实践。

江门市生态环境局开平分局相关负责人表示,活动不仅让涉案企业深刻认识到自身在生态环境方面的社会责任和义务,更让更多人意识到保护环境、爱护生态的重要性。该局将进一步树立“绿水青山就是金山银山”的理念,加强生态保护和修复,努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽开平。

开平建立健全绿化管护“四大机制” 推动绿美乡村长美

江门日报讯(记者/严建广 通讯员/周鼎)“今年以来,我们村新种树木近400棵,其中300多棵已被50多名党员认养。希望通过这种方式,确保树不仅种了,还要养好,真正发挥植树造林的效果。”昨日,沙塘镇台洞村党总支书记、村委会主任侯汉民告诉记者,通过党员带头认养,带动了村民、乡贤参与认种认养。

记者昨日从开平市相关部门获悉,今年以来,开平市坚持以党建为

引领,建立健全乡村绿化管护“四大机制”,积极联动广大群众、乡贤、企业家及各界群体共同参与植绿、护绿、爱绿,推动绿美乡村长美。

开平市委组织部相关负责人介绍,“四大机制”中,一是充分发挥党员干部走在前、干在先的先锋模范作用,通过“两带一包”工作机制,压实党员工作责任,在推动乡村绿美建设中率先建立健全党员认种认养机制,由党员干部分片认养,定期对种植的苗木进行巡查养护,提高苗

木成活率。二是着力发挥乡村保洁员作用,利用乡村保洁员每天定时定点保洁巡护的工作特性,同时对辖区绿化进行养护,建立健全保洁绿化一体推进长效机制。“同时,我们积极探索‘党建+网格+乡村绿化’模式,将乡村绿化管护工作纳入网格管理,按照‘一员一格一绿’的方法,精准划分植绿护绿‘责任田’,建立网格化管护机制。”他说。

今年以来,开平各界积极参与认种、认养活动,打造“企业林”“巾

帼林”“青年林”等主题林。针对“主题林”管护,“四大机制”也建立了相关机制。一方面,企业等在公园种植的树木,由企业等负责日常养护管理;另一方面,建立厂企“门前三包”植绿护绿机制,发动企业在厂区周边进行绿化美化,并负责长效养护等。

此外,对于坚持生产、生活、生态融合发展,因地制宜种植的“经济林”,则通过建立健全“企业认捐、共同养护、群众受益”机制,在绿化美

化乡村的同时促进村民增收,提高群众参与植绿护绿的积极性。记者从塘口镇了解到,该镇结合“积分制”管理机制,把做好植树及管护工作纳入列人服务事项,参照“门前三包”管理制度,发动“四旁”“五边”周边农户主动认领管护任务,在每棵树苗挂上单独编号和认领人信息,由认领人负责树苗的养护工作,同时,树苗成材后的收益全部归于群众,让群众把种树当成自己的“家事”,确保树苗种得活、长得好。

晴雨表
阴天,有小雨

气温缓慢回升
天气转暖湿,早晚有雾

江门日报讯(记者/敖转优 通讯员/郑嘉勋)据开平市气象局预报,3月13日,阴天,有小雨,天气清凉;3月14-16日,阴天间多云,有分散小雨,气温缓慢回升,天气转暖湿,早晚有轻雾或雾。展望3月17-18日,多云为主,体感舒适。3月19日,再转阴。

未来几天具体天气预报如下:
3月13日,阴天,有小雨,12-19℃;14日,阴天间多云,有小雨,15-21℃;15日,阴天间多云,有分散小雨,17-23℃;16日,阴天间多云,偶有零星小雨,19-25℃;17日,多云,20-26℃;18日,多云,19-25℃;19日,阴天,有小雨,18-23℃。